
邓州市2020～2021学年第一学期期末质量评估九年级
数学试卷
注意事项：
1．本试卷共6页，三个大题，满分120分，答题时间100分钟；
2．请按答题卡上注意事项的要求直接把答案填写在答题卡上，答在试卷上的答案无效．
一、选择题（每小题3分，共30分）请将唯一正确答案的序号涂在答题卡上．

1．下列二次根式中，与同类二次根式的是（　　）




	A．	B．	C．	D．

2．方程的根是（　　）



	A．，		B．



	C．，		D．
3．用放大镜观察一个五边形时，不变的量是（　　）
	A．各边的长度	B．五边形的周长	C．各内角的度数	D．五边形的面积
4．有一首《对子歌》中唱到：天对地，雨对风，大陆对长空．现将“天，雨，大，空”四个字书写在材质、大小完全相同的卡片上，在暗箱搅匀后，随机抽取两张，恰为“天”、“空”二字的概率为（　　）




	A．	B．	C．	D．


5．关于x的一元二次方程有两个相等的实数根，则锐角等于（　　）




	A．	B．	C．	D．







6．如图，在直角坐标系中，的顶点为，，．以点O为位似中心，在第三象限内作的位似图形，若点D坐标为则点C的坐标为（　　）
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012909141214SS.png]




	A．	B．	C．	D．

7．如图所示为二次函数的图象，则下列结论：


①；②时，y随x的增大而增大；



③方程的根是，；

④．其中正确的个数有（　　）个．
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012908283228SS.png]
	A．1	B．2	C．3	D．4









8．如图，矩形的四个顶点分别在直线，，，上，若直线且间距相等，，，则的值为（　　）
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012908493249SS.png]




	A．	B．	C．	D．



9．如图①，直角三角形纸片的两直角边长分别为6、8，按如图②方式折叠，使点A与点CB重合，折痕为，则与的面积之比为（　　）
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012908523352SS.png]




	A．	B．	C．	D．




10．某校校园内有一个大正方形花坛，如图甲所示，它由四个边长为3米的小正方形组成，且每个小正方形的种植方案相同．其中的一个小正方形如图乙所示，米，米，在五边形区域上种植花卉，则大正方形花坛种植花卉的面积y与x的函数图象大致是（　　）
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012908443444SS.png]
	A．[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012908173517SS.png]	B．[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012908493549SS.png]	C．[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_202101290803600SS.png]	D．[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_202101290883608SS.png]
二、填空题（每小题3分，共15分）

11．如果代数式有意义，则实数x的取值范围是__________．




12．已知点，，均在抛物线上，则m，n的大小关系是m__________n．
13．《九章算术》是我国传统数学中重要的著作之一，奠定了我国传统数学的基本框架其中，方程术是《九章算术》最高的数学成就《九章算术》记载：“今有户高多于广六尺八寸，两隅相去适一丈．问户高、广各几何？”大意：有一扇形状是矩形的门，它的高比宽多6尺8寸，它的对角线长1丈，问它的高与宽各是多少？利用方程思想设矩形门宽为x尺，则依题意所列方程为__________．（1丈=10尺，1尺=10寸）
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012910423142SS.png]





14．如图，在中，，棱长为1的立方体的表面展开图有两条边分别在，上，有两个顶点在斜边上则图中阴影部分的面积为__________．
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012908233723SS.png]








15．如图，中，，．P为边上的一个动点，点D在边上，且始终保持，若为直角三角形，则线段的长为__________．
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012910221422SS.png]
三、解答题（共75分）
16．计算或解方程：（每小题4分，共8分）

（1）计算：

（2）解方程：．
17．（9分）在硬地上抛掷一枚图钉，通常会出现两种情况：
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_202101290833803SS.png]
下面是小明和同学做“抛掷图钉实验”获得的数据：
	抛掷次数n
	100
	200
	300
	400
	500
	600
	700
	800
	900
	1000

	针尖不着地的频数m
	63
	120
	186
	252
	310
	360
	434
	488
	549
	610

	
针尖不着地的频率
	0.63
	0.60
	
	0.63
	
	0.60
	0.62
	
	0.61
	0.61


（1）填写表中的空格；
（2）画出该试验中，抛掷图钉钉尖不着地频率的折线统计图．
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012908583958SS.png]
（3）根据“抛掷图钉试验”的结果，估计“钉尖着地”的概率为_________．

18．（9分）如果关于x的一元二次方程有两个实数根，且其中一个根为另一个根的2倍，则称这样的方程为“倍根方程”．

（1）说明方程是倍根方程；

（2）若一元二次方程是倍根方程，且方程有一个根为4，求b、c的值．




19．（9分）古城邓州有着上千年的历史，文化资源丰富，其中的邓州古城墙也是邓州历史的见证，给邓州的多少代人都留下了美好的回忆．邓州古城墙遗址修复项目已启动，一期将完成修复水上楼段的城墙和城门，修复成功后将成为邓州继花洲书院和编外雷锋纪念馆等景观后的又一亮点．了解到这一信息后，某校“数学社团”的同学们利用周末时间开展实践活动，他们实地参观了这一遗址，并准备测量相关数据来计算古城墙遗址距离地面的高度．如图，古城墙遗址建立在一段斜坡上，测得这段古城墙的高度为2.4米，又在地面上的C点测得城墙的底部A的仰角为，顶部B的仰角为，，请根据以上条件求出这段古城墙距地面的高度（结果精确到0.1）




（，，，）
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012910423242SS.png][image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012910523252SS.png]
20．（9分）对于一些比较复杂的方程，可以利用函数图象来研究方程的根的情况．

问题：探究方程的实数根的情况．下面是“启迪”数学兴趣小组的探究过程，请帮补充：

（1）先设函数
注意到函数解析式中含有绝对值，所以可得：


当时，；

当时，y=________；


（2）在如图所示的坐标系中，已经画出了当时的函数图象，请根据（1）中的解析式，通过描点、连线，画出当时的函数图象；
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012908104610SS.png]


（3）画出直线，由此可知方程的实数根有__________个．

（4）当关于x的方程有3个实数根，则k的取值范围为__________．

21．（10分）为了落实国务院的指示精神，某地方政府出台了一系列“三农”优惠政策，使农民收入大幅度增加某农户生产经销一种农产品，已知这种产品的成本价为每千克20元，市场调查发现，该产品每天的销售量y（千克）与销售价x（元/千克）有如下关系：．经销售发现，销售单价不低于成本价且不高于28元/千克，设这种产品每天的销售利润为w元
（1）求与x之间的函数关系式
（2）该产品销售单价定为多少时，每天的销售利润最大？最大利润是多少元？
（3）当销售单价在什么范围内时，该农产品每天的销售利润不低于102元？




22．如图1所示，边长为4的正方形与边长为的正方形的顶点C重合，点E在对角线上．
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012908124712SS.png]


（1）【问题发现】如图1所示，与的数量关系为__________；


（2）【类比探究】如图2所示，将正方形绕点C旋转，旋转角为，请问此时上述结论是否还成立？若成立，写出推理过程，若不成立，说明理由；




（3）【拓展延伸】当时，正方形若按图1所示位置开始旋转，在正方形的旋转过程中，当点A、F、C在一条直线上时，请直接写出此时线段的长__________．



23．如图，直线与x轴交于，与y轴交于点B，抛物线经过点A，B．
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012908204820SS.png]
（1）求点B的坐标和抛物线的解析式；


（2）点为x轴上的动点，过点P作x轴的垂线，分别交抛物线和直线于点C，D[image: ]．



①若点P在线段上运动，过点C作于点M，当点P的坐标为多少时，面积最大，最大值是多少？


②在（2）的题干条件下，若与相似，则称此时的点P为“相似点”，请直接写出“相似点”P的坐标．


邓州市2020—2021学年第一学期期末质量评估九年级
数学参考答案
一、选择题．（每小题3分，共30分）
1．B	2．A	3．C	4．D	5．B	6．C	7．D	8．B	9．D	10．B
二、填空题（每小题3分，共15分）





11．且	12．	13．	14．10	15．8或
三、解答题（本大题8个小题，满分75分）
16．计算或解方程：（每小题4分，共8分）

（1）解：





．

（2）解：∵，

∴，


则或，


解得，（方法不唯一）．
17．解：（1）（各1分，共3分）
	抛掷次数n
	100
	200
	300
	400
	500
	600
	700
	800
	900
	1000

	针尖不着地的频数m
	63
	120
	186
	252
	310
	360
	434
	488
	549
	610

	
针尖不着地的频率
	0.6
	0.60
	0.62
	0.63
	0.62
	0.60
	0.62
	0.61
	0.61
	0.61


（2）[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012908275427SS.png]

（3）（若写成0.39也可得分）

18．解：（1）∵，

，


，，


∵是的2倍，

∴是倍根方程；

（2）（方法不唯一）∵是倍根方程，且有一根为4，则另一根为2或8．

①当两根为4和2时，


∴，

②当两根为4和8时，


∴，




∴综上所述，，或，



19．解：设，则，


在中，

即：

解得：

∴（米）
答：这段古城墙距离地面的高度约为6.7米．

20．（1）
（2）图象如图：
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_2021012908595659SS.png]
（3）3个

（4）
21．解：（1）由题意得：





（2），


∵，对称轴为直线．

又∵

∴当时，w有最大值为192元．
∴当销售单价定为28元时，每天获利最大，最大利润为192元；


（3）当元时，有：，


解得：，，

∵，


∴当时，，

又∵，


∴当时，日获利不低于102元．

22．（1）
（2）（1）中结论还成立．

证明：连接

∵，

∴，




在和中，，，

∴，


∴，∴，

∴．


（3）或．



[bookmark: _GoBack]23．解：（1）∵c过点



∴，即


又过


∴∴

∴

（2）设






又由可得：

∴（方法不唯一）


即当取得最大值时，最大

又，


∴当时最大，为2



故最大为，此时P点的坐标为．


（3）点P为相似点时坐标为，．
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